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Referat af borgermøde om lukning af biblioteket på 

Islands Brygge 23.4.25 i Kulturhuset på Islands Brygge 
Der deltog mellem 180-190 borgere. 

Ordstyrer: Kresten Thomsen, AVLU 

Referent: Sofie A. Jensen, ØKF 

 

Velkomst 

Kresten Thomsen, forperson for Amager Vest Lokaludvalg bød velkommen og 

indledte mødet med at fortælle, at Lokaludvalget er meget kritisk overfor lukning 

af biblioteket og af to omgange allerede har skrevet høringssvar til kultur- og 

fritidsforvaltningen ifm. Kulturhus- og biblioteksplanen, hvor lokaludvalget har 

gjort opmærksom på, at man ikke ønsker at nedprioritere kulturområdet. 

Pointen er overordnet set, at vi bliver flere og flere borgere i Amager Vest, så vi 

ønsker snarere at opprioritere kulturlivet.  

 

Oplæg om forslaget til prioriteringer på kulturhus- og biblioteksområdet 

v. KFF direktør Aravni Jakobsen   

Aravni Jakobsen fortalt om baggrunden for forslaget om at lukke kulturhuset på 

Islands Brygge, om høringsprocessen og data for besøg og udlån i 2024.  

 

Formand for Islands Brygges Lokalråd og medlem af Amager Vest 

Lokaludvalg Jan Oster holdt oplæg, som kom ind på følgende pointer: 

Det er helt uforståeligt, at man lukker biblioteket, når flere og flere bruger 

biblioteket. Biblioteket er vores reelle uformelle mødested. 

Biblioteket fungerer som uformelt mødested, hvor det er gratis at være. 

Uformelle møder opstår mellem f.eks. bedsteforældre og forældre som låner 

bøger med deres børn. Især i vinterhalvåret vil vi mangle biblioteket, da man 

har brug for at mødes indendørs.  

Det er uforståeligt, at man vil lukke biblioteket, når udlånet er stigende.  

Det er uforståeligt, at vi som borgere skal betale en pris for at bruge vores eget 

hus, der er så høj, at vi ikke har råd til at anvende det.  

Københavns Kommune bruger relativt få penge på biblioteker sammenlignet med 

andre kommuner. 

Biblioteket afholder et stort og stigende antal arrangementer, som Kulturhuset 

ikke vil have plads til.  
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Debat med Kultur- og Fritidsudvalget 

Efterfølgende var der politisk debat, hvor hele kultur- og fritidsudvalget var 

inviteret. Følgende politikere mødte op: Klaus Mygind SF, Niels Peder Ravn K, 

Mathilde Kastberg K og Louise Theilade Thomsen V 

Niels Peder Ravn og Mathilde Kastberg gjorde opmærksom på, at de 

Konservative ikke ønsker at lukke biblioteket. Det er kernevelfærd. Konservative 

ønsker at styrke samarbejdet mellem skolebiblioteker og folkebiblioteker. Vi 

ønsker at der er flere bemandede timer i biblioteket.  

Louise Thomsen gjorde opmærksom på Venstre heller ikke ønsker at 

nedprioritere biblioteker. Vi bruger mange penge på festivaler og midler, som folk 

kan søge til arrangementer. Måske kan vi omprioritere? Venstre ønsker et bredt 

bibliotekstilbud. 

Klaus Mygind fra SF gjorde opmærksom på, at SF ikke ønsker at forringe 

kvaliteten ad biblioteksudbuddet, men er åben for at ændre på måden vi låner 

bøger på. Vi ønsker en forbedring af skolebiblioteker. SF har arbejdet for bedre 

service og synes, at faciliteterne i forvejen er for dårlige. Det er slående, at 

Københavns Kommune bruger så relativt få penge på biblioteker 

 

Følgende temaer blev rejst i plenum under borgermødet: 

Vedr. forringelse af service og flere borgere 

Hvordan kan I nedlægge et bibliotek i en bydel, der vokser fra 24.000 til 30.000 

indbyggere? 

Vedr. flytning af Folkebibliotek til skolebibliotek 

Har I overvejet at rykke skolebiblioteket over i folkebiblioteket? Har I erfaringer 

med at flytte Folkebiblioteker til skolebiblioteker. Islands Brygges Skolebibliotek 

er allerede presset. 

Hvordan skal en evt. håndtering af åbningstid for udefrakommende på 

skolebiblioteket fungere?  

Islands Brygge bibliotek, er ikke kun et børnebibliotek.  

Skolen på Islands Brygge har længe skulle fungere i et uroligt miljø pga. 

ombygning osv. Endnu en ombygning er ikke, hvad vi har brug for. Det er en 

stor skole i dag, og der er megen uro. Vi har brug for et sted med til 

undervisning nu.  

Giver det mening med så meget bøvl og ekstra udgifter, der skal løbes efter for 

at kompensere for denne her forringelse? 

Skolebibliotekerne er også forringet, så jeg tror ikke de kan løfte den service vi 

mister. 

Det ville være godt at styrke skolebiblioteket.  
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Husk at ikke alle børnebøger lånes af børn, men også af bedsteforældre som i 

udgangspunktet ikke har adgang til et skolebibliotek.  

Læselyst og børn er ikke kun i skolealderen, men også for de små børn, er det 

vigtigt. Man har brug for analog, når man vælger bøger.  

 

Vedr. økonomi 

Det opleves som kassetænkning, når argumentet er, at man skal betale husleje 

fra en forvaltning til en anden forvaltning.  

Kan I BR-politikere gå tilbage til jeres folketingspolitikere og beder dem om at 

stoppe omprioriteringsbidraget?  

 

Vedr. afstand og tilgængelighed 

Transporten fra Islands Brygge bibliotek til Christianshavns Bibliotek er længere 

end som så, og besværligt for dårligt gående. 

Hvordan kan Københavns Kommune have en ambition om at forbedre 

tilgængeligheden til fritids- og kulturliv og så samtidig lukke biblioteker, så 

afstanden bliver længere? 

Jeg har ved at besøge biblioteket opdaget nye bøger. Jeg går ikke flere kilometer 

for at komme på biblioteket. Jeg kommer der stort set hver dag, hvor jeg læser 

aviser og holder mig orienteret. Det er nærheden der er vigtig. Jeg synes der er 

nok personale.  

Det er en fordel, at biblioteket ligger tæt på et supermarked.  

I en travl hverdag er forslaget en klar forringelse for os. I mangler de kvalitative 

informationer om borgernes brug af biblioteket i jeres data.  

 

Vedr. personlig betjening på biblioteket 

Man skal have en bibliotekar til at hjælpe med at finde ud, på hvilket niveau man 

skal låne af bøger. Det betyder meget, at der er en personlig betjening. 

Vi er mange ældre, der bruger biblioteket til at læse avis. Jeg føler mig altid godt 

betjent af dem, der er der, men det er et lille bibliotek. Hvis det kan blive bedre, 

som Nørrebro, så er det godt, men jeg kan ikke se det for mig.  

 

Vedr. udsatte borgere 

Der er mange børn, som ikke er fra ressourcestærke læsefamilier - de har brug 

for biblioteket. 

Bekymring for alle de ikke digitale borgere, som ikke findes on-line. 



 

4 
 

 

 

Vedr. fælles mødesteder 

Vi har så lidt fællesarealer her på Bryggen.    

Læseklubberne er vigtige, fordi man mødes på tværs af generationer.  

Er der plads nok på de andre biblioteker, hvis man lukker Rodosvej og Islands 

Brygge? 

 

Vedr. arrangementer 

Efter lang renovering er Bryggekælderen kommet godt igang igen med mange 

typer arrangementer. Hvor skal de holdes? 


